

永远做党和人民的忠诚卫士

——追记庐江县消防救援大队原党委书记、政治教导员陈陆

今年7月22日，合肥市庐江县消防救援大队党委书记、政治教导员陈陆，在执行抗洪抢险任务时壮烈牺牲，年仅36岁，用生命践行了“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的铮铮誓言。

从救民水火到青山铸魂，始终如一的是忠诚品格

“我是共产党员，又是党委书记、政治教导员，我必须带头上！”得知仍有多名群众被洪水围困时，已奋战4昼夜的陈陆斩钉截铁地说。7月18日起，合肥市普降暴雨，多条河流水位超过历史峰值，庐江县城告急！环巢湖圩区告急！数十万人民群众生命财产安全告急！灾情就是命令，抗洪就是责任。长时间的野外救援和水中浸泡，使陈陆脸颊过敏蜕皮、四肢肿胀发白，但他强忍疼痛、不离一线，带领指战员在惊涛骇浪中穿梭转战。

7月22日一早，石大圩漫堤溃口，圩内4个行政村受困。陈陆谢绝战友们劝他休息的好意，调集5艘橡皮艇火速前往。此时，溃堤口越来越大，情况万分危急，救援刻不容缓。

“同志们，我来带路！我打头阵！”陈陆又一次跳进首艇，担当开路先锋。突然，远处堤坝传来几声巨响，正在封堵决口的5台挖掘机瞬间被洪水卷走不见踪影，湖水河水之间落差水位陡增，形成高达3米的“滚水坝”，这是水域救援中最不可预料、最易发生事故的险情。“调头！稳住！不要怕！”陈陆大声喊道。话音未落，橡皮艇被卷入漩涡侧翻，滚滚洪流顷刻间吞没了一切……“教导员，你在哪里？”“陈陆，收到请回答！”战友和乡亲们沿着大堤一遍遍呼叫、搜寻。7月24日，陈陆遗体被找到。

接警411次，转战5个行政村，行程600余公里，成功转移救助群众2600余人，这是陈陆在生命最后96个小时与战友们交出的答卷。数字的背后，是他对永听党话火热誓言的坚守，是他对永跟党走炙热信仰的践行。

从驰援汶川到守护庐州，始终不变的是为民初心

2008年汶川特大地震发生后，陈陆请战参加省公安厅入川救援先遣队，徒步13小时抵达震中。他不顾余震频发危险，忍受免疫系统紊乱、全身红肿起泡的痛苦，每天背着30余公斤的破拆装备开展搜救，水泡磨破流脓、军裤血迹斑斑，出色完成任务，被合肥市政府评为抗震救灾先进个人。

同年初，安徽遭遇特大冰雪灾害。在这场铲冰除雪、保民平安的战斗中，陈陆排查住户、转移群众，处置化解周谷堆批

发市场积雪、龙潭煤球厂垮塌等险情，脚趾严重冻伤，险些截肢。刚刚伤愈，他又义无反顾奔赴汶川。2016年6月，庐江县连续一周暴雨倾泻、内涝严重。他不眠不休35小时，带队营救和疏散群众2430余人，累得晕倒，送院抢救2小时才转危为安。

无论日常应急救援，还是重大灾害事故抢险，陈陆时刻听从党和人民召唤，参加灭火救援等战斗千余次，先后被省消防总队党委评为优秀共产党员，被省公安厅评为优秀人民警察。

从“橄榄绿”到“火焰蓝”，始终坚守的是使命担当

2007年4月，陈陆担任合肥市瑶海区消防中队中队长。当时，中队训练工作排在全市后面，为打好翻身仗，他带领大家苦练本领、奋勇争先。两年后，中队在全市比武竞赛中获得团体总分第二名。2015年11月调任庐江县消防救援大队后，他着力凝聚人心、建强队伍，积极争取多方支持改善基础设施，受到一致好评。

2018年消防部队改革转制，陈陆告别“橄榄绿”换上“火焰蓝”。他经常对队员们说，虽然管理体制变了、身份变了、制服颜色变了，但铁心跟党的赤胆忠诚绝对不能变、事业如山的初心使命绝对不能变、服从命令的责任担当绝对不能变。今年3月，庐江县东顾山突发山火，当时刮着8级大风，火借风势很快烧到离县城不到1公里的公园，附近有个大型垃圾处理场，沼气浓度较高，一旦引爆，将危及群众生命财产安全。陈陆迅

速带队建立隔离带，冒着随时可能爆炸的危险死守阵地，成功战胜火魔。

舍小家顾大家，始终传承的是家国情怀

陈陆出生于军人、警察家庭。军校毕业后，他主动申请到基层部队工作。谈到自己的选择，陈陆说，“我虽然不能像外公那样上战场抗美援朝、保家卫国，但在平凡岗位上，依然可以守护万家灯火。”

对事业的共同追求，让陈陆与边防军人王璇走到了一起。结婚10年，他们聚少离多，从未在一起过除夕。妻子临产时，他仍在火灾现场指挥战斗，不能回来陪伴。平时，陈陆一般2周才能回家一次，儿子每到周五总是问“爸爸这次能回来吗”，看到消防车就会大喊“爸爸、爸爸”。他办公室里有个崭新的红盒子，装着儿子喜欢的消防车模型，这个礼物1个多月前就准备好了，却再也不能亲手送给孩子了。

舍小家为大家，体现的是家风浸润，彰显的是家国情怀。陈陆36年的人生征程，献给了他所挚爱的消防救援事业，他把价值追求植根于对岗位的坚守之中，把理想抱负寄托于对群众的大爱之中，用乘风破浪、舍生取义奏响了无愧时代、无愧人民的生命壮歌。